No.3.2020 Bimonthly Serial No.240

投贷联动、系统风险与资本顺周期效应

黄柏翔1 何恭政2 彭红枫3

(1.清华大学 五道口金融学院,北京 310027;2.中南财经政法大学 金融学院,湖北 武汉 430073; 3.山东财经大学 金融学院,山东 济南 250014)

摘要:本文基于巴塞尔新资本协议 3.5 的高级内部评级法,以投资与贷款共同风险参数——资产相关性系数分析商业银行开展投贷联动所面临的风险。通过对我国 19 年间 14825 个企业样本的分析发现:小微企业拥有较低的资产相关性系数,投贷联动具有抵减系统风险的优势;资产相关性系数具有随经济衰退而加速上升的非对称效应,当银行更注重服务于资产相关性系数较低的小微企业时,可以降低经济周期下行时银行的预期损失,减缓银行顺周期效应;资本市场健全度的提升,除了能强化投贷联动的退出机制外,更能有效降低资产相关性系数,减少投贷联动的资本损耗。基于此,有效落实投贷联动,同时完善多层次资本市场等配套措施,有助于降低商业银行受到的系统性风险冲击,并缓解经济下行时银行资本所要求的顺周期性。

关键词:投贷联动;巴塞尔新资本协议 3.5;系统风险;资本顺周期效应

中图分类号:F832.2 文献标识码:A 文章编号:1003-5230(2020)03-0088-09

一、引言

投贷联动试点是 2016 年《政府工作报告》中金融驱动创新发展的重点工作,主要希望银行通过子公司或者与私募股权投资(PE)、风险投资机构(VC)协同合作,对目标公司进行股权投资;配合贷款支持,围绕不同成长阶段企业的直接与间接融资需求,既是提供创新型一站式综合金融服务,也是推进金融与实体经济供给侧改革的举措。对于银行来说,投贷联动风险可分为以下两个方面:一是事前与事中贷款的信用风险与投资的市场风险,二是必须具备有效的资本市场融资、定价、退出机制,缓解银行投融资事后的退出风险。

与已往市场风险衡量明显差异的是,投贷联动投资核心是支持种子期、初创期、成长期的科创企业,有极大概率为非上市公司,银行将面临无法明确观察到市场交易价格的困难,新创公司的价格受公司能否存活的信用风险影响更高。因此,借鉴巴塞尔银行监管委员会(Basel Committee on Banking Supervision,BCBS)2016 年 1 月提出的最新市场风险最低资本要求的终稿,本文采用 Basel 3.5 投资与贷款行为都需面对的共同风险因子——资产相关性系数作为研究指标。

收稿日期:2019-10-02

作者简介:黄柏翔(1978—),男,台湾高雄人,清华大学五道口金融学院博士后;

何恭政(1984—),男,台湾台北人,中南财经政法大学金融学院讲师;

彭红枫(1976—),男,江西奉新人,山东财经大学金融学院教授。

此外,不同的直接融资渠道的导入是投贷联动事后退出的关键,尤其是当资本市场参与者越多,即市场具备了更多的流动性时,能否真正减少银行持有的股权或退出的违约风险也是本文关注的另一个问题。例如,股权分置改革是我国资本市场的一个重大举措,当消除非流通股和流通股的流通制度差异之后,企业有更多的权益在市场流通,这可能降低其杠杆水平进而减少违约风险^[1]。因此,本文讨论股权分置改革前后违约风险的变化,对于回答多层次资本市场的建设能否切实协助投贷联动进而达到缓解风险的目的,有一定的借鉴意义。

本文的主要贡献有以下两点:一是基于 Basel 3.5 的最新监管准则,通过构建基于市场权益价格的高级内部评级法求出资产相关性系数,探讨投贷联动时系统风险与银行资本的关系。这种从市场权益价格出发的视角更能符合 Basel 3.5 希望真实反映市场变化的要求。二是通过分析股权分置改革前后系统风险的变化,同时考虑投贷联动的事前、事中与事后的风险管控。研究发现,有效落实支持小微企业创新的投贷联动,同时完善多层次资本市场等配套措施,可以有效降低商业银行系统风险冲击,缓解经济下行时银行资本要求的顺周期性。

二、文献评述

随着信用风险内部评级法的最新要求不断出台与完善,对于最重要的预期损失,巴塞尔银行监管委员会(BCBS)采用 ASRF 模型,分别以个别企业违约概率与资产相关性系数作为衡量非系统性风险与系统风险因素的基础,将两者相结合进行评估。两者数值越高将导致预期损失增加,进而需要满足更高的资本要求。其中代表系统风险的资产相关性系数更是多样化投贷组合下所需考虑的重点。然而,现阶段银行使用 ASRF 模型进行评估面临下列三个关键问题:其一,与投资相关的市场风险需要考虑相同的违约贴水内部评级法[2],并要求反映真实的市场情况。例如,资产相关性系数必须由信用价差或者市场权益价格计算而出,与过去信用度量组合模型 (credit metrics) 的信评矩阵估算有所差异。其二,预期损失必须充分反映债务人的风险特征及行业特有变量等因素。例如,资产规模较大的企业具备多元化经营的优势,但对不可分散的系统风险是否具有较高的敏感度并不清楚,故不同企业资产相关性系数的风险特征可作为投贷配置的参考依据。其三,ASRF 模型是否具备合理性。假设引入系统风险的资产相关性系数存在顺经济周期现象,即预期损失会随着经济周期的下行而反向增加,造成投融资紧缩,进而导致经济加速下行,这与银行稳健经营的原则明显相悖。

通过研究代表系统风险的资产相关性系数与其特有的风险特征的相关文献可知,风险特征主要分为违约概率、资产规模与行业形态等三类。例如,巴塞尔银行监管委员会依照不同的公司规模与形态将资产相关性系数进行分类计算,公司销售额越低,则资产相关性系数越小,具有越高的资本节约效果。Lee 等人(2011)发现资产相关性系数与公司规模呈正相关,这表明大公司受系统风险影响较显著^[3]。Dietsch和 Petey (2004)进一步验证大型企业因为多元化程度较高,对于系统风险也具备较高的敏感度^[4]。Chan 等人(2007)则认为应将产业特征与公司规模视为两个独立因素,虽然中小型企业的平均违约概率高于大型企业,但在不同产业中(如制造业、汽车业与建筑业),中小型企业的资产相关性系数更容易受到系统风险因素的影响^[5]。

此外,ASRF模型中的基础内部评级法并未探讨资产相关性系数的变化是否源自宏观周期的影响。有学者发现宏观经济衰退时,资产相关性系数有随之上升的顺周期现象,此时将造成银行预期损失增加,进而导致信贷业务或者投资头寸紧缩,市场上的公司因此将无法顺利获得流动性,最后导致自身违约率上升;在如此恶性交互影响之下,实体经济只能走向衰落,这被称为资产相关性系数的顺经济周期特征^[6]。Duffie等人(2007)的实证研究显示当经济下行时,企业违约概率确实会随之增加^[7],Lee等人(2011)则发现资产相关性系数同时存在顺经济周期特征和不对称效果,即经济下行时资产相关性系数的上升幅度更高,从而导致低估低迷时期的监管资本^[3]。此外,除了衡量贷款组合信用风险的资产相关性系数外,权益市场的资产相关性系数也存在顺周期现象^[8],亦发现债券市场当经济繁荣时,违约状况会有较低的顺周期现象^[9],显示资产相关性系数的周期特征将同时影响信用与市

场风险的度量。

我国探讨信用风险、资产规模与行业形态的文献也较丰富。章彰(2011)以我国香港金管局内部评级法为例^[10],发现公司敞口必须区分为大企业与中小企业,同样的违约概率下选择中小企业将会有一些资本节约优势;杨继光与刘海(2009)指出信用风险最主要的就是行业集中风险,这尤其体现在高度相关的信贷资产组合之间^[11];马勇等(2009)同样认为行业风险是影响经济资本的重要因素之一^[12]。在预期损失与经济周期特征研究方面,王胜邦与陈颖(2008)认为资本要求存在顺周期性,体现在商业银行的内部模型低估了经济下行期的违约率^[13];孙岩与汪翀(2011)则提出,在对与违约概率相关的风险进行调整后,资本收益率(RAROC)同样具有经济顺周期的特征^[14];王力伟等(2012)也发现在不利的经济状况下,违约概率和损失率往往会同时增加,这会导致在一定置信度下更高的在险价值(VaR)^[15]。此外,近期相关研究也发现商业银行的信贷运行与经济周期间存在很强的顺周期特征^{[16][17]},因此随着经济起伏,银行收益与风险将具有较高的周期性波动。

然而,现有国内文献的讨论主要聚焦在新资本协议的进程[18][19]、资本节约、评级体系与集中度管控等问题,缺乏立足于高级内部评级法对我国不同公司形态、规模与资产相关性系数现状的思考以及涵盖投贷联动中的市场与信用风险的探讨。同时,虽有文献讨论我国信贷发放、RAROC、VaR与经济周期间的关系,但大多数文献关注的是个别企业的违约概率,忽略了无法分散的系统风险,而从近期的风险事件可发现银行乃至整个金融业面临的宏观系统风险逐步加大,有必要重新审视投贷联动下系统风险与经济周期间的关系。

三、理论模型构建

(一) 内部评级法中资产相关性系数

在衡量信用风险以及市场风险的最低资本要求时,为避免低估经济周期带来的外部宏观风险, BCBS加入了资产相关性系数以真实反映系统风险。首先定义X代表系统风险(systematic risk)衡量因子,为了让银行具有充足的资本来应对经济下行,将X设为能覆盖99.9%置信度,即尾端极端情况下的系统风险值。通过内部评级法,银行可以估计每笔贷款组合的条件预期损失(conditional expected losses, CEL),如式(1):

$$CEL = P[D=1 | X = \chi_{99,9}] \times E[L | D=1, X = \chi_{99,9}]$$
(1)

式(1)中, $P[D=1|X=\chi_{99.9}]$ 为 0.1%显著性水平下的条件违约概率 (conditional default probability, CDP), $E[L|D=1,X=\chi_{99.9}]$ 为相同情形下的条件违约损失率(conditional loss given default, CLGD),D 等于 1 则发生违约,0 则无违约,式 (1)中的预期损失越高将提备越多的信用与市场风险资本。BCBS 利用 ASRF 模型估计式 (2) 中的条件违约概率^[20]:

$$CDP = N \left(\frac{N^{-1}(PD) + \sqrt{\rho} N^{-1}(0.999)}{\sqrt{1 - \rho}} \right)$$
 (2)

式(2)中,N(•)为累积正态分布函数,N⁻¹(•)为其反函数;PD是贷款组合违约风险的非系统性违约概率,反映贷款组合中债务人的特定风险;N⁻¹(0.999)则代表极端的经济状况; ρ 定义为资产相关性系数,代表与宏观经济形势相关的系统风险,进而正向影响条件违约概率(CPD)与条件预期损失(CEL)。尤其当银行可通过持有大量贷款组合来分散非系统风险时,无法分散的系统风险是影响ASRF模型中预期损失最重要的因素之一,亦是本文探讨的重心。同时,巴塞尔银行监管委员会(BCBS, 2004)的基础内部评级法为产业提供了不同的计算资产相关性系数的方法,估计如式(3):

$$\rho = 0.12 \left(\frac{1 - e^{-50 * PD}}{1 - e^{-50}} \right) + 0.24 \left(1 - \frac{1 - e^{-50 * PD}}{1 - e^{-50}} \right) = 0.24 - 0.12 \left(\frac{1 - e^{-50 * PD}}{1 - e^{-50}} \right)$$
(3)

由式(3)可知,巴塞尔银行监管委员会假设系统风险仅与违约概率相关,而且当违约概率较高时,表示对贷款组合的影响将比系统风险更高,资产相关性系数(系统风险)与个别企业违约概率(非系统风险)两者呈现反向关系。然而,BCBS(2016)在利用内部评级法求得风险资本要求时,认为资产相

关性系数要能反映真实市场情况,而非仅仅由历史数据统计出来的违约概率^[2]。因此,本文引入与市场权益价格相关的违约概率与资产相关性系数模型,并验证两者是否同样呈现负向关系,作为高级内部评级法模型是否符合本文基础内部评级法的假设检验评估。

(二) 高级内部评级法中资产相关性系数

BCBS (2016)在利用 ASRF 模型求得风险资本要求时,尤其在估计投资中的违约风险时,所使用的模型要能反映真实市场变化,就必须建立在信用价差或市场权益价格的基础上^[2]。遵循这个概念,本文首先利用 Merton 模型估计违约概率,以权益价格为基础来满足 BCBS (2016)的要求^[2]。如果将贷款标的公司信用状况看成以资产为标的的欧式期权,负债则设为履约价格,当债务到期,资产小于负债时,公司股东将选择不履约而导致违约发生。假设资产价值符合式(4)的几何布朗运动:

$$\frac{\mathrm{dV}}{\mathrm{V}} = \mu_{\mathrm{A}} \mathrm{dt} + \sigma_{\mathrm{A}} \mathrm{dZ} \tag{4}$$

式(4)中,V是公司的资产价值, μ_A 是资产收益期望值, σ_A 是公司资产收益的波动率,Z是几何布朗运动。在风险中立测度下公司的权益市场价值 E 为式(5):

$$E = VN(d_1) - e^{-rT}DN(d_2)$$

$$d_{1} = \frac{\ln(\frac{V}{D}) + (r + \frac{\sigma_{A}^{2}}{2})(T)}{\sigma_{A}\sqrt{T}}, d_{2} = d_{1} - \sigma_{A}\sqrt{T}$$
(5)

式(5)中,D为公司在 T 时点到期的负债,r 为无风险利率,N(•)是累积正态分布函数。其次,利用伊藤引理 (Itő's lemma),可以推导出公司权益价值波动率(σ_E)与公司资产收益波动率间关系,并列于式(6):

$$\sigma_{E} = \frac{V}{E} N(d_{1}) \sigma_{A}$$
 (6)

通过式(5)和式(6)求解非线性联立方程式,可得到企业隐含的资产价值(V)以及资产收益的波动率 σ_A 。N(-d2)则为风险中立测度下的违约概率(PD)。为符合 BCBS (2016)要求,风险资本计算需依靠真实测度下的违约概率,本文借鉴 Lee 等(2011)估计的 μ_A 结果^[3],将 N(-d2)转换为具有真实测度下的违约概率。

其次,早期的文献大多使用穆迪的 KMV 模型或是信用矩阵估算高级内部评级法下的资产相关性系数,与 BCBS (2016) 认为 ASRF 模型必须以信用价差或权益市场变化为基础的概念不一致^[2]。本文利用 Lee 等人(2011)的推导结果^[3],由权益(E)与市场(M)信息出发求得资产相关性系数(详见式 7),这更能反映真实市场变化情况。

$$\rho = \left(\frac{\beta_{\rm E}}{N(d_{\rm L})} \frac{E}{V} \frac{\sigma_{\rm M}}{\sigma_{\rm A}}\right)^2 \tag{7}$$

式(7)中, β_E 为权益的系统风险, σ_M 为市场收益率波动率。

四、样本设定与描述性统计

(一) 样本与变量设定

本文经济周期数据源于中国统计局,克强指数(Li keqiang index)源于国家能源局,产业分码源于 DataStream 数据库,市场利率源于人民银行,财务指标则取自国泰安数据库(CSMAR)。研究期间为 1995~2013 年,研究对象以我国上市企业为主^①。为保持年化数据的完整性,排除每年日交易数据少于 100 笔的企业,且进一步要求样本序列必须连续 5 年,以提高资产报酬波动率估算的准确程度。此外,对于没有负债的企业,因不符合违约概率计算需求,故予以排除。最后,19 年间样本共有14825 个企业,依照全球产业分类码(Global industry classification, GICS)与 DataStream 数据库内的 INDC 产业分码,将样本内企业区分为: 材料业、消费品、保健、工业、服务业、石油品、信息业、电信

业、公用事业与金融业等10个产业,无风险利率则使用一年期政府公债利率。

(二) 描述性统计

表 1 列示了年化描述统计量,由式 (2) 中可得知资产相关性系数代表系统风险相关程度,同时与预期损失呈正比。式 (9) 则显示资产相关性系数主要取决于企业的三个特征:一是资本市场上的权益系统风险 β_E ; 二是权益价值与企业资产价值比值 (E/V); 三是市场与资产收益波动率比值。因此,当企业自身的权益系统风险 β_E 越高且资产规模 V 与波动率 σ_A 两者越小时,资产相关性系数将会越高,其预期损失将容易受外在经济周期的系统风险影响,对于投资与放贷需要更多的资本补充。表 1 显示我国在 2006 年实施股权分置改革后,资本市场有了结构性改变,虽然 β_E 平均上升了5.85%®,但在资本市场逐步发展后有利于企业成熟发展,平均资产规模与波动率两者皆有较大幅度上升,分别为 4.05 倍与 14.32%°,系统风险因此降低®,进而减少预期损失与监管资本要求。

表 1

我国企业 14825 个截面数据描述性统计量

年份	权益报酬 波动性	资产报酬 波动性	贝塔	风险中立 PD PD	实际 PD Obj (PD)	资产相关性系数 AC		
1995	0.4915	0.3250	0.8056	0.0056	0.0147	0.6103		
1996	0.6200	0.3724	0.9339	0.0259	0.0383	0.5076		
1997	0.5028	0.3161	0.9267	0.0063	0.0145	0.3704		
1998	0.4333	0.2536	1.0508	0.0088	0.0302	0.2654		
1999	0.4388	0.3310	1.0199	0.0046	0.0229	0.4121		
2000	0.3941	0.2971	0.9810	0.0010	0.0028	0.3164		
2001	0.3262	0.2491	1.1081	0.0037	0.0047	0.4937		
2002	0.3352	0.2510	1.0866	0.0002	0.0005	0.6152		
2003	0.2978	0.2067	0.8948	0.0002	0.0005	0.3333		
2004	0.3636	0.2340	1.0350	0.0007	0.0038	0.3511		
2005	0.4172	0.2534	1.0557	0.0020	0.0049	0.3449		
2006	0.4668	0.2523	0.7614	0.0071	0.0097	0.1396		
2007	0.6327	0.3732	0.9255	0.0247	0.0242	0.2643		
2008	0.6887	0.5238	0.9979	0.0133	0.0157	0.4442		
2009	0.5045	0.2971	1.1445	0.0073	0.0073	0.3880		
2010	0.4469	0.3267	1.0508	0.0010	0.0010	0.3540		
2011	0.3916	0.2901	1.3099	0.0007	0.0006	0.3668		
2012	0.3849	0.2577	1.3858	0.0010	0.0014	0.3536		
2013	0.3749	0.2477	0.8139	0.0009	0.0010	0.2259		
平均	0.4480	0.2978	1.0152	0.0060	0.0105	0.3767		

此外,股权分置改革后的资产相关性系数,除了 2007 年受全球金融风暴影响而上升外,整体有逐渐下降的趋势,2013 年下降至 22.59%,对照新资本协议(Basel II 以及 Basel III)的资产相关性系数位于 12%~24%间(由式(3)可知),当企业发展逐渐成熟时,我国资产相关性系数将逐步符合国际要求水平。因此,投贷联动如果能够通过商业银行支持实体经济成长,同时健全多层次资本市场,在企业健康发展时,系统风险影响趋缓、投贷预期损失下降与资本要求降低,对商业银行发展都有相当程度的帮助。

五、实证结果分析

(一) 违约概率、资产相关性系数与企业规模

依据银监会内部评级法的要求,下文讨论资产相关性系数与个别企业运营规模间的关系。首先 以违约概率与资产相关性系数建立回归模型,再加入企业规模效果分析。回归计量模型皆采用面板 数据模型,具体使用最小二乘法(OLS),并分别控制年度效应或行业效应。式(8)首先检验资产相关性系数与企业规模是否呈现统计上的显著关系:

$$AC_{i,t} = \alpha + \beta_1 PD_{i,t} + \beta_2 SIZE_{i,t} + \sum_{j=1}^{19} \gamma_y DY_y + \epsilon_{i,t}$$
(8)

式(8)中, $AC_{i,t}$ 为 i 企业在第 t 期的资产相关性系数, $PD_{i,t}$ 为违约概率, $SIZE_{i,t}$ 为营业额取自然对数, DY_y 为第 y 年虚拟变量。此外,由于营业额为自然对数形态,我们再加入资产相关性系数的自然对数与现实违约概率(假设非风险中立时)作为变量,重新验证回归结果的稳健性。

表 2

企业规模特征对于资产相关性系数回归结果

	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)
截距项	0.23 ***	0.23 ***	0.09 ***	0.09 ***	-1.85 ***	-1.85 ***	-2.68***	-2.66 ***
	(40.95)	(40.84)	(11.72)	(12.12)	(-48.51)	(-48.55)	(-51.84)	(-51.44)
风险中立违约概率	-0.99 ***		-1.14 ***		-5.97 ***		-6.84 ***	
	(-11.09)		(-13.06)		(-9.74)		(-11.36)	
实际状况违约概率		-0.49 ***		-0.50 ***		-3.24 ***		-3.32 ***
		(-9.55)		(-10.06)		(-9.25)		(-9.65)
公司规模			0.02 ***	0.02 ***			0.14 ***	0.13 ***
			(27.37)	(26.64)			(23.22)	(22.63)
年度效应	控制							
Adjusted R ²	0.32	0.32	0.35	0.35	0.27	0.27	0.29	0.29
样本量	14825	14825	14825	14825	14825	14825	14825	14825

注:*、**和 *** 分别表示参数估计在 10%、5%和 1%的水平下通过了显著性检验。下表同。

表 2 显示一般资产相关性系数(回归(1)到回归(4))或是 logistic 调整的 ILnAC^⑤(回归(5)至回归(8)),两种违约概率在加入公司规模变量 LnSale_{i,t}前后,对于资产相关性系数影响方向与显著性不变,负向效果也与巴塞尔银行监管委员会要求一致,显示系统(AC)与非系统风险(PD)两者具有权衡(trade-off)效果,高系统风险相对企业的违约风险较低,这也说明讨论公司规模对于资产相关性系数影响,将不受违约概率干扰而造成偏误。

其次,从表 2 发现资产相关性系数与企业规模(加入后为回归(3)(4)(7)(8))呈现正向显著关系,即大公司的资产相关性系数会高于小公司。拟合度(Adj. R²)则维持在 27%~35%,说明大公司的资产相关性系数越高,在宏观系统风险增加时,投贷预期损失将会越高,反而使银行付出越多资本,小企业由于经营的灵活性,受宏观周期相关系统风险较小。因此,通过投贷联动扶持越多中小企业,将可以减少我国商业银行在经济周期下行时的系统风险。

(二) 资产相关性系数与产业特征

为深入了解产业特征对于资产相关性系数的影响,同样首先对照加入产业变数前后违约概率、企业规模与资产相关性系数三者间的关系是否会改变,式(9)为增加产业特征后的回归:

$$AC_{i,t} = \alpha + \beta_1 PD_{i,t} + \beta_2 SIZE_{i,t} + \sum_{j=1}^{10} \gamma_j DI_j + \sum_{y=1}^{19} \delta_y DY_y + \epsilon_{i,t}$$
 (9)

表 3 显示控制不同产业特征前后, DI_i 为新加入的 i 产业的产业效应,无论违约概率或是企业规模对资产相关性系数的影响方向并没有改变,同时产业系数显著性水平皆达到 1%,因此,不同产业对于资产相关性系数确实存在显著的影响效果。

确认产业对于资产相关性系数存在显著影响后,表 4 列示个别产业的平均资产相关性系数[®] 与产业相关系数。美国专门从事投贷联动支持的硅谷银行以销售收入规模作为判断企业成长周期的主要指标,例如替 500 万美元以下的初创企业提供孵化融资服务,占整体借款比重 50%以上,因此,本文将销售收入作为另一个产业特征分类指标。与上文结论相似,销售收入最小的 3 个产业:通信业(0.2182)、医疗生物技术(0.3000)与电子制造业(0.3184)拥有最低的资产相关性系数,再次证明如要减少投贷联动中的系统风险,中小企业与产业将扮演关键角色。

	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)
截距项	0.26 ***	0.26 ***	0.12 ***	0.12 ***	-1.66 ***	-1.67 ***	-2.46 ***	-2.44 ***
	(33.72)	(33.5)	(13.13)	(13.38)	(-31.46)	(-31.59)	(-38.56)	(-38.25)
风险中立违约概率	-1.09 ***		-1.23 ***		-6.52 ***		-7.37 ***	
	(-12.34)		(-14.27)		(-10.76)		(-12.33)	
实际状况违约概率		-0.51 ***		-0.52***		-3.36 ***		-3.46 ***
		(-10.05)		(-10.60)		(-9.70)		(-10.13)
公司规模			0.02 ***	0.02 ***			0.13 ***	0.13 ***
			(25.74)	(24.93)			(21.6)	(20.94)
年度和产业效应	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
Adjusted R ²	0.34	0.34	0.37	0.37	0.29	0.29	0.31	0.31
样本量	14825	14825	14825	14825	14825	14825	14825	14825

表 4

个别产业类型资产相关性系数

产业代码 (INDC)	产业名称	销售收入规模 (百万元)	违约概率 PD	实际违约概率 Obj (PD)	资产相关性系数 AC
1	一般制造	991	0.0049	0.0051	0.3928
2	一般贸易	578	0.0048	0.0071	0.3406
3	服务业	429	0.0038	0.0055	0.3470
4	金融投资	1489	0.0068	0.0082	0.3846
5	医疗生物技术	294	0.0036	0.0044	0.3000
6	钢铁制造	432	0.0049	0.0064	0.3597
7	石化	13442	0.0031	0.0035	0.3529
8	电子制造业	351	0.0027	0.0035	0.3184
9	通信	50	0.0000	0.0000	0.2182
10	公用事业	627	0.0060	0.0073	0.3862

(三)资产相关性系数与经济周期特征

银行顺周期效应指的是经济繁荣时期较低的预期损失使投贷等风险性资产大幅增加,在经济过热时反而积聚更多的系统性风险;当反转到萧条时期时,大量资产减值损失导致资本充足率、投贷能力降低,使原本恶化的经济状况雪上加霜。为了探究资产相关性系数对银行顺周期行为的影响,本文参照中国统计局发布的经济周期性变化期指标,以绿蓝灯与蓝灯期间作为经济周期下行评分标准,并且将实际国内 GDP 增长率(the Growth rate of real Gross Domestic Product, GGDP)与经济周期性指标相互交乘,观察在 GGDP 变动下,式(10)是否存在非对称效应:

$$AC_{i,t} = \alpha + \beta_1 GGDP_t + \beta_2 D_r GGDP_t + \beta_3 PD_{i,t} + \beta_4 SIZE_{i,t} + \sum_{j=1}^{10} \gamma_j DI_j + \sum_{y=1}^{19} \delta_y DY_y + \varepsilon_{i,t}$$
(10)

式(10)中,GGDP,为 t 期国内生产总值成长率; D_r GGDP,为国内生产总值成长率与经济周期性变化期指标的交乘项。如表 5 所示,无论在 GDP 成长率或者是 DGGDP 中与经济周期性变化期指标的交互影响,皆显示宏观变数对于资产相关性系数存在显著的经济顺周期现象。举例来说,当经济周期不佳时,除了 GDP 成长率下降 1%,资产相关性系数增加 0.07%外,两者交乘项也会贡献 0.06%,总资产相关性系数会上升 0.13%,具有预期损失加速升高的不对称效果,银行必须提出更高的资本要求。

此外,有部分学者认为我国债务杠杆率过高,相当一部分表现在工业企业。为了增加经济顺周期效应的稳健性测试,本文利用预测工业企业利润增长的克强指数作为 GDP 成长率的另一个代理变量。实证结果显示,无论克强指数或者是交互影响项(DKeqiang index)皆显著为负,表示资产相关性系数确实存在经济顺周期现象。因此当工业周期下行时将会增加资产相关性系数,进而使投贷预期损失与资本损耗上升,造成银行业体系不得不紧缩贷款,加速"三去一降一补"中的"去杠杆"效应发生。

为了更进一步证明股改前后资产相关性系数是否有显著差异,本文将时间虚拟变量调整成1995~2015年为0,2006~2013年为1,重新验证表2、表3与表5中的所有回归模型,结果发现:一是违约概率对资产相关性系数的影响保持为负,符合巴塞尔委员会对于模型的基本假设;二是资产规模、产业变量与经济周期等因子的影响方向保持不变,保持前述资产相关性系数所有特性;三是所有回归的时间虚拟变量皆显著为负,代表股改后(2006~2013年)的资产相关性系数确实较低,银行放款与投资在

表 5 经济周期特征对于资产相关性系数回归结果——以经济周期性变化期指标为例

	(1)	(2)	(3)	(4)
截距项	0.12 ***	0.12 ***	-2.46 ***	-2.45 ***
	(13.12)	(13.36)	(-38.71)	(-38.41)
GGDP	-0.07 ***	-0.07 ***	-0.65 ***	-0.65 ***
	(-20.29)	(-20.21)	(-26.12)	(-26.07)
DGGDP	-0.06 ***	-0.06 ***	-0.49 ***	-0.49 ***
	(-13.36)	(-13.31)	(-16.08)	(-16.04)
控制变量	控制	控制	控制	控制
年度和产业效应	控制	控制	控制	控制
Adjusted R ²	0.37	0.37	0.31	0.31
样本量	14791	14791	14791	14791

股权分置改革后面临了更低的系统风险(受限于篇幅,仅列出实证分析结果)。

六、结论与政策建议

基于巴塞尔委员会于 2006~2016 年公布的信用与市场风险高级内部评级法,本文利用其中的共同风险参数——资产相关性系数,分析我国商业银行开展投贷联动所面临的违约风险。资产相关性系数联结投贷时的违约损失及系统风险因子,进而影响监管资本、利息收入与拨备计提,是未来完善投贷联动资本战略配置与监管政策可参考的重要参数之一。本文构建以市场权益价格为基础的资产相关性系数,除满足 Basel 3.5 的高级内部评级法的规范外,从事前、事中的信用与市场风险评估,及事后资本市场退出等风险管控视角,进一步分析了股权分置改革前后的资本市场、个别企业规模、不同产业及经济周期等四个特征与系统风险间的关系,并根据结果提出以下建议:

第一,我国应进一步完善投贷联动的风险管理与资本计提机制,也可以依据较低的资产相关性系数与系统风险调降中小微企业的风险权重,从监管层面为金融驱动小微企业创新提供技术层面上的支持。

第二,支持中小企业虽能减少系统风险,但在资产相关性系数与个别企业违约概率呈负相关的结果时,将面对较大的非系统风险。因此,我国应逐步推进2015年8月《推进普惠金融发展规划(2016~2020年)》提出的国家融资担保基金,或者借鉴英国的中小企业成长基金经验,由政府或者行业协会牵头,协助成立更多的商业银行风险共摊机制,减少非系统风险带来的损失,这些措施对于投贷联动的可持续性与风险管理将提供更多的体制机制保障。

第三,我国资产相关性系数存在经济顺周期与不对称效应,从新资本协议的视角分析,如果投贷 联动集中在较大规模的企业或产业,较高的资产相关性系数将会造成我国银行在经济下行周期时需 要更多监管资本,导致往后投资与放贷更加紧缩,如此压力下将使去杠杆效应更甚,同时造成银行"雨 天收伞"的顺周期现象,同时导致收益与拨备的高波动性。这表明积极完善中小企业与产业的投贷联 动政策,可以有效缓解经济下行时,较大规模的企业或产业带给银行高预期损失的风险,进而降低市 场与信用风险的资本要求顺周期效应。

第四,股权分置改革后的资本市场结构改变,使银行放款或投资的资产相关性系数显著缩小,主要体现在企业平均资产规模与波动率的增加。而在企业发展逐步成熟之后,联结系统风险的资产相关性系数逐年降低,符合目前国际监管要求水平。因此,我国未来在实施投贷联动试点同时,除了商业银行对接不同投资机构之外,更需要积极对接主板、创业板、新三板等多层次的资本市场。除了完善投贷联动有效的退出机制和提供企业一站式的综合金融服务需求外,从风险管理的角度来看,健全多层次资本市场带来的企业规模增加效应,可以减少投贷联动的系统风险,亦可协助商业银行降低高违约概率所带来的资本损耗。

注释:

- ①若投贷联动相关的未上市企业缺少权益价值波动率等参数,参照 KMV 公司将未上市企业的税息折旧及摊销前利润 (EBITDA)除以资产作为指标,再与相似地区与产业的上市公司对标,最终利用私人企业模型(private firm model)推测出未上市公司的违约概率参数。
 - ②资产相关性系数的平均值由 1995~2006 年的 0.42 变为 2007~2013 年的 0.32,下降了 23.81%。
- ③资产价值平均值由 1995~2006 年的 3.24 亿美元增加至 2007~2013 年的 16.4 亿美元;波动率则由 1995~2006 年的 28.09% 上升至 2007~2013 年的 32.11%。
 - ④权益系统性风险值平均值由 1995~2006 年的 0.991 变为 2007~2013 年的 1.049。
- ⑤因资产相关性系数其系数界于 0 到 1 之间,本文为了使应变量与自变量之间不要有太大差异,因此对资产相关性系数做 logistic 调整。
- ⑥根据新巴塞尔协议二(Basel II)规定,本文选取销售营业额作为公司规模代理变量。此外,为了检测代理变量是否具备稳健性,本文重新利用权益价值作为公司规模代理变量实证,结果发现无论用销售营业额或是权益价值当作代理变量,其结果一致。

参考文献:

- [1] 陈辉, 顾乃康, 万小勇. 股票流动性、股权分置改革与公司价值[J].管理科学, 2011, (3):45—57.
- [2] Basel Committee on Banking Supervision (BCBS). Minimum Capital Requirements for Market Risk[R]. Bank for International Settlements, 2016.
- [3] Lee, S.C., Lin, C.T., Yang, C.K.The Asymmetric Behavior and Procyclical Impact of Asset Correlations [J].Journal of Banking and Finance, 2011, (35): 2559—2568.
- [4] Dietsch, M., Petey, J. Should SME Exposures be Treated as Retail or Corporate Exposures? A Comparative Analysis of Default Probabilities and Asset Correlations in French and German SMEs[J]. Journal of Banking and Finance, 2004, (28): 773—788.
- [5] Chan, K.C., Lakonishok, J., Swaminathan, B. Industry Classifications and the Comovement of Stock Returns [J]. Financial Analysts Journal, 2007, (63): 56—70.
- [6] Buraschi, A., Porchia, P., Trojani, F. Correlation Risk and Optimal Portfolio Choice[J]. Journal of Finance, 2012, (1): 393—420.
- [7] Duffie, D., Saita, L., Wang, K. Multi-Period Corporate Default Prediction with Stochastic Covariates[J]. Journal of Financial Economics, 2007, (83): 635—665.
- [8] Huang, X., Zhao, H., Zhu, H.A Framework for Assessing the Systematic Risk of Major Financial Institutions[J]. Journal of Banking and Finance, 2009, (33): 2036—2049.
- [9] Altman, E.I., Brady, B., Resti, A., Sironi, A. The Link between Default and Recovery Rates: Theory, Empirical Evidence, and Implications [J]. Journal of Business, 2005, (78): 2203—2228.
 - [10] 章彰. 审视内部评级体系:风险权重、风险偏好与银行业务策略[J].国际金融研究,2011,(6):76—80.
 - [11] 杨继光, 刘海龙. 商业银行组合信用风险经济资本测度方法研究[J].金融研究, 2009, (4):147—162.
 - [12] 马勇, 杨栋, 陈雨露. 信贷扩张、监管错配与金融危机:跨国实证[J].经济研究, 2009, (12):94—106.
- [13] 王胜邦,陈颖. 新资本协议内部评级法对宏观经济运行的影响:亲经济周期效应研究[J].金融研究,2008,(5);52—68.
 - [14] 孙岩, 汪翀. 基于 RAROC 的银行表内资产转让定价决策研究[J].国际金融研究, 2011, (10):73—79.
- [15] 王力伟, 刘红梅, 蒋勇. BASEL II 渐近单风险因子模型的局限性及其修正[J].国际金融研究, 2012, (5): 49—56.
- [16] 张琳、廉永辉. 我国商业银行资本缓冲周期性研究——基于银行资本补充能力的视角[J].管理世界,2015,(7): 42—53.
 - [17] 崔光华. 资本充足率监管对我国银行业信贷影响的实证分析[J].华北金融,2019,(6):55—62.
- [18] 李楠, 陈暮紫. 中国分行业违约概率的顺周期性研究——基于非线性因果的动态实证分析[J].数理统计与管理,2018,(5):815—827.
 - 「19〕李腾飞. 巴塞尔协议Ⅲ最终方案的演进与新要求「J〕.上海金融, 2018,(7): 40—46.
- [20] Gordy, M. B. A Risk-Factor Model Foundation for Ratings-Based Bank Capital Rule[J]. Journal of Financial Intermediation, 2003, (12): 199—232.

(责任编辑:肖加元)